

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 360 lei.
Pentru Autorități și Instituții locale — Recunoașterea și înzestrul după tarif.

Impresii dela conferința d-lui DAN ALECU

„Pe căile Levantului“

Am asistat Duminică la conferința pe care d-l avocat Dan Alecu a dezvoltat-o, în sala de festivități a liceului, sub auspiciile Comitetului pentru ridicarea unui statui Reginei poate Carmen Silva.

Cu toată plisia torențială, ce a căzut, ca în plină vară, în tocul cursului după amiezii de Duminică, vorbitorul s'a putut bucura de o sală plină. Trăsuri, mașini, — până și singurul nostru cupeu de piață — se îngrămădeau la intrarea liceului. Ați zis că Constanța ține să-și afirme o încercată destoinicie intelectuală. Când s'a mai întâmplat așa ceva și pentru cine?

Faptul rămâne și e demn de cronică. El constituie un omagiu pentru vorbitor ca și pentru public.

Când ești un om popular, chiar și printre intelectuali, ai și o grea răspundere: aceia de a fi conștienți și neapărat, în gustul publicului. Acesta nu te iartă și nu îți permite să-ți răzacești simpatia. Privol în altele, aici e constant. În această postură trebuie să vorbească d-l Dan Alecu. Și trebuie s'o mărturisim vorbitorul a eșit triumfător și de această dată: cu prestigiu, renume și simpatia sporită.

Conferința d-lui Dan Alecu a fost luminoasă. Pot fi și dintr'acei cari să nu sibi această părere, să-ți lășăm desparte: sunt oameni cari interpretează petele din soare ca ajutorul Bibliei! Pe căile Levantului au mai purces și alții. Unii s'au dus să vadă vli și s'au întors să ne vorbească despre morți; alții s'au dus să-și reconforteze un moral scăzut și s'au întors cu adjective și superlativ până și în gramatică. În fine alții, puținii egari pe unde au umblat și puținii stăpâni pe ce-au văzut, s'au întors omintă să-și găsească impresiunile în bibliotecă să exploateze legende. E stăt de ușor să vorbești în astfel de condițiuni de Talmes al doilea sau de Ramazan I pentru un ționt care a nămejit istoria cu gogorile!

D-l Dan Alecu nu s'a legat de toate acestea. N'are în el chemarea unui descoperitor de mumiit. N'a făcut profesie nici de grecism, nici de turcism, nici de egiptenism. A făcut profesie de un engor simțământ: acel național D-na a expas Duminică notele unui român în călătorie. Călăuzit de banul simț al românilor: n'a admirat să se tăvălească, cum fac unii, nici n'a înjurat să se „loște“ cum fac alții; nu s'a strecurat nici printre amândouă a este stări, arătând că bizantinismul e bine mori, pe acolo pe unde e mori. A privit, a observat oamenii și fapte și a tras din tot ce a văzut o concluzie pentru dăneul și un învățământ pentru noi, cel ce suntem d un angocă dăneul. Iată un fapt nou în impresiile de călătorie: să călăuzi de pe unde mergi ceiașe poate li stii și stăuleat pentru compatrioții tăi!

Trbuie adus mai mult pe aceste căi ale Levantului, pe unde unii se duc români și se întorc levantini?

Expunerea d-lui Dan Alecu a fost și ea plină de savoare. Vorbitorul cultivă deopotrivă de bine logica ca și colerarea în deosebi.

tonalități, tot astfel cum potrivește iscutit contrastele. Ne-a dat și Duminică un „esantion“ din acest nedesmițit talent al d-sale.

D. Argetoianu a venit din Egipt

Cu vasul „Dacia“ al S. M. R. a sosit astăzi noaptea din Egipt, d. C. Argetoianu fost ministru, președintele „Uniunii Agrare“.

D-na a fost întâmpinat la vapor de d. I. Teodorescu-Valehu, președintele organizației locale a „Uniunii Agrare“ și de către alți amici politici.

Cu rapidul de dimineață șeful Uniunii Agrare a plecat la București.

O desmințire

Chestura Poliției Constanța ne roagă să arătăm că știrea spărută în unele ziare și după care, cu prilejul unei recente rații, s'fost arestat în localitate un terorist bulgar snume Stoian Garanaș, nu corespunde adevărului.

În realitate, individul în chestie este un țigan originar din regiunea Vrața, Bulgaria care, deșertând din ermata bulgară, s' trecut în mod fraudulos frontiera în România, fapt pentru care, consiliul de război al Div. IX a l-a condamnat la două luni închisoare pe care le-a și executat. El este la dispoziția autorităților polițienești cari urmeză să-l stabilize, conform legii, în domiciliu forțat.

Gripa la Constanța

Față de ravagiile pe care gripa le face în toată țara, Constanța are fericirea de a număra cele mai puține și n'periculoase cazuri. Astfel după statistica serviciului sanitar al Municipiului Constanța dela 5 Ianuarie și până astăzi s'au ivit numai 12 cazuri de gripă. Forma acestei gripe este obșnuită și ușoară. Nu s'a înregistrat până acum nici un caz mortal. Cei bolnavi au fost izolați în domiciliu fiind în curs de vindecare.

Deraarea din stația Salgot

Eri d. a. la orele 5, trenul petrolifer No. 9823 venind încărcat de pe valea Prahovei, a fost lovit din urmă, pe când stăpnea în gara Salgot, de locomotiva de rezervă „Dunarea“.

Din cauza ciocnirii mai multe cisterne au srit de linie, iar trei s-au răsternat vârsându-li-se conținutul care a și luat foc.

Au fost răniți doi frânari. Linia a fost distrusă pe o distanță de 50 metri. Circulația trenurilor se face prin transbordare.

Femeea, eterna poveste

În satul Vârtope din comuna Cotu Văii, fiicaul Constantin Sandu a lovit cu o sticlă de sifon în cap, pe altă fiică anume Ion Păruș.

Lovitura fiind gravă, a fost dus la spital. Pe drum însă, tânărul a făcut din viață.

Cauza? Cei doi lubeau aceiași

CHESTIA ZILEI

Dela Papură, la... Păpurică!

N-am ocupat la timp de conflictul ce dăinuiește de mai bine de un an între inspectorul și șeful principal al Vămii Constanța — conflict căruia, spre dezastrul prestigiului autorității, Ministerul nu e în stare a-i pune capăt, deși șeful departamentului financiar a fost sesizat în mod special, cu prilejul ultimei d-sale vizite în localitate.

Din nenorocire, antagonismul dintre d-nii Niculescu și Dăscălescu a separat în tabere nu mai puțin adverse nu numai pe funcționarii vamali și pe vămeitorii de meserie, ci și lumea cealaltă care e obligată a avea contact mai des sau mai rar cu această importantă instituție. Printre aceștia și pe ziaristi cari prin profesia lor au îndatorirea de a fi prezenți mai totdeauna la plecarea și sosirea vaselor mai însemnate.

Repercusiune a acestor resentimente, a căzut alaltăeri victimă stimatea noastră colegă d-na Dupleon, care, fiindcă a aprobat adesea atitudinea d-lui șef Dăscălescu, a căzut în disgrația d-lui inspector Niculescu. Și fiindcă acesta e prea... cavalier, a dat înzădăcinare d-lui Păpurică, un vlăjgan de doi metri, ca să arate ungi femei cât e de puternic „domnul“ Niculescu! Și d. Păpurică a înțarit cu adevărat conșcunța axioma că inteligența unui om e totdeauna în raport invers cu hoitul lui...

Ne repugnă a intra în amănunte asupra agresiunii de care s'a făcut vinovat interpusul d-lui inspector Niculescu D. Const. Sarry, în calitate de președinte al Uniunii ziaristilor dobrogeni, a adus telegrafic cazul la cunoștința Ministerului și încredințăm de pe acum pe acest d-n Păpurică, subțel vamal, că oricare ar fi rezultatul anchetei — date fiind metodele în care se fac asemenea cercetări — vom ști să-i dovedim cât de curând că nu se găsește pe domeniile demnului său strămoș, blestematului între blestemați, Papură-Voda.

DELIBAȘ

În contra cartelului sifonarilor

Din inițiativa camerei de comerț și a Statului negustoresc va lua naștere o asociație de comercianți detașati de ape gaze care vor fabrica o fabrică pentru a pune capăt speculei pe care o exercită marii fabricanți de sifon.

Noua asociație își va obligația de a furniza produsul în prețuri pe jumătate față de cel de până acum.

Pacostea dela Silistra

Din cauza ploilor, ghișta de pe Dunăre s-a rupt. În fața Silistre, la Kieu, trecerea se face cu enorme greutate.

Numeroși călători staneșci printre sloizari.

Unul dintre aceștia, elevul David Kessler din cl. VII-a a școlii superioare de Comerț din Silistra s'a înecat.

Drumul pe baltă se face cu carele cu boi, autobuzul neputând circula din cauza noroiului.

O veste bună pentru crescătorii de vite

Agricultorii știu foarte bine că de 4-5 ani încoace, agricultura în special trece printr'o criză grozavă.

Urmările acestei crize sunt destul de dezastruoase.

Cultura cerealelor și în special a grâului nu mai reușește.

Acestă cultură este susținută de Stat cu mari sacrificii.

O orientare nouă se impune în cultura plantelor, în vederea creșterii animalelor în condițiuni bune.

Merfa animal se caută pe piațele străine și se plătește bine, așa fel în cât crescătorul rămâne cu un beneficiu net, mai mare sau mai mic.

Un mănunchiu de profesori asistenți și specialiști practicieni în creșterea animalelor, idealiști și dornici de a veni în ajutorul crescătorilor de animale cu idei sănătoase și verificate, au întemeiat cu mari sacrificii „Revista crescătorilor de animale“, al cărui număr a apărut în luna Ianuarie a. c.

Redacția și sediul se găsește pe strada Găitenei No. 21, București. Abonamentul este 120 lei anual și apore lunar.

În primul număr se găsește articole semnate de către: d-l dr. Ionescu Brăila, directorul general al Serviciului Zootehnic și sanitar Veterinar, de prof. Al. Vechiu, d. dr. Conțescu, conferențiar universitar, etc.

Aicea, stăt micul creșcător că și marele crescător, vor găsi îndrumări precise asupra felului cum trebuie îngrijite animalele și cum trebuie crescute în vederea diferitelor scopuri.

Coloanele acestei reviste sunt deschise tuturor crescătorilor care ar dori să-și expună modul de vedere în anumite chestiuni și probleme de creșterea animalelor.

Bătae la un bal

La școala primară din comuna Lanurile a avut loc un bal. În timpul petrecerii însă, indivizii Ioan Niță, Mario Iie, Ene Marin și Zaharia Preda teți din aceeași comună s'au repezit asupra locitorului Marin Neacșu însoțindu-l la bătae. Cu mare greutate, jandarmii au reușit să scape din mâinile agresorilor pe bistul locitor care era să fie omorât în bătae.

Incendiu

În ziua de 15 Ianuarie un incendiu a izbucnit în casa locitorului Constanțiu Panof din com. Valea lui Traian Jud. Constanța. Focul a luat naștere din neglijență Acoperșul a fost distrus complet și locul ar fi fost propoșit mult mai mari din cauza vântului favorabil dacă locuitorii nu intervenau la timp pentru a-l localiza. Pogabala se ridică la suma de 4000 lei.

Mulțumiri

Doamna Dr. P. Frangopol și copiii, aduc vliile lor mulțumiri pe această cale, tuturor celor ce prin viu grai, prin scris sau prin alte mijloace au luat parte la nemărginita durere cauzată de pierderea scumpului și neuitatului lor soț și tată

Dr. PANAIT FRANGOPOL

Informațiuni

Eri a fost dus la locul de vîșnică odihnă, plîns de rude și prieteni, comerciantul Grigore Pascallide, răpș, în total bărbătește, de o boală de inimă. Simțindu și sfârșitul, după ce a chemat preotul și și-a făcut datoria de creștin, a dat celor cinci fii ai săi ultimele sfaturi și binecuvîntarea părintească și apoi trecînd în patul de alături, în care zăcea soția lui bolnavă, și-a dat obștescul sfârșit.

Pe mormântul acestui modest și de treabă copil al Constanței, dispunem și noi omagiul nostru plin și rugăm Domnul să-l așeze la loc de odihnă.

Aseară a fost sîrbătorit printr'o agapă intimă, delă la restaurantul „Luzana“, președatul de d. B. I. prefect al județului, d. Traian Antonescu, confirmat definitiv în postul de chestor al poliției Constanța.

Eri s'a făcut, cu toată pompa cuvenită instalarea noului micro-pelit al Moldovei, în persoana episcopului Nicodem.

Ministerul de domenii a dat aviz favorabil spre a se admite la export derivatele de oaz și ovăz (aruiala, malțul etc.)

Curtea cu Jerați, în ședința sa de ieri, după o plidoarie minuțioasă a d-lui avocat Dan Alecu, în care d-na a pus nu numai strălucirea talentului ci și toată căldura temperaturamentului său, a achitat pe moșa Elena Teodorescu, învinuită de provocare de avort.

Statul Negustoresc local a ținut o întrunire în sala hotelului „Grad“ în chestiunea atenuării curentului electric.

Au participat și delegați ai asociațiilor profesionale precum și numeroși cetățeni.

După cuvîntările ținute s-a luat hotărârea ca Duminică 10 Februarie să se țoa un mare meeting cetățenesc după care să se declare greva curentului electric.

La conela greco-catolică (antice) din str. Ștefan Mihăilescu s'a ofclat oltărel dim. un serviciu divin pentru od hna sufletului răposatului mitropolit Vasile Săcu a ceteră înmormântare a avut loc la Băș.

Pe str. Griviței în dreptul casei cu No. 18, s'a produs o scufundare a terenului pe o întindere de aproape 20 metri.

A fost anunțată salubritatea.

Adunarea generală a secțiunii locale a Societății „Crucea Roșie“ s'a ținut pentru ziua de Duminică 3 Februarie 1935, orele 4 d. e., în saloanele palatului episcopal.

Doctor EUGEN SCHABER
Medic-Dentist
Specializat în Viena
Și-a preloat Cabinetul Dentar
Dr. I. Welsz-Schimbersky
Str. Carol No. 98

La ceai, caca și prăjituri cerești renumitul coniac și rom

Standard

Știri diverse

Nu o dată siliți ne-am văzut a atrage atenția abonaților noștri asupra imenselor greutăți cu care avem de luptat, fiindcă marea majoritate a domnilor lor nu găsește cu care să ne trimită nici măcar o parte din datele. Socoloasă oricare sumă la care se ridică respectiv pentru ei, numai costul mărcilor postale, spre a-și face o idee de cât trebuie să debursăm noi pentru câteva mil.

Cum puterea sacrificiilor noastre a ajuns aproape de limită, cum împrejurările nu ne permit de a trimite încasatorii afară la sate și în orașele din țară—rugăm pe toți d-nii abonați, cari mai volesc a primi foaia, să binevoiască a ne trimite prin poștă fie chiar o cât de mică sumă în contul abonamentului. Altfel, dacă în 8 zile de astăzi nu primim nici un răspuns la acest atât de justificat apel, vom fi siliți, cu tot regretul, a le suspenda trimiterea ziarului.

Cel mai frumos bal al sezonului este de sigur balul patronilor eretici care va avea loc Sâmbătă 2 Febr. în sala Elpis. Numeroase și originale surprize sunt pregătite participanților.

DE VÂNZARE la Covasna două case, una compusă din 2 camere bucătărie, magazie și grădini.

Ambale situate pe strada Carol No. 28 Covasna la văduva Rațental unde se pot adresa amatorii. Prețul ambelor case este de lei 90.000. 38-4

DAU DE SUFLET o fetiță de un an, cu drept de înțiere și fără nici o pretenție. Amatoarele a se adresa Maria Klein str. Durostor No. 71, Constanța. 37 6

CAUT CAMERĂ MOBILATĂ electricitate, apă, eventual baie intrare separată. Oferte la ziar sub „Irginer“. 18-4

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Felmei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Dr. PAUL KLEIN
Specializat la Paris
**BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS**
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Caloriei
Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 8.000.000 pe Lozul No. 35551
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a IV-a

a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loterile anterioare
numai dela norocoasa colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA
TRAGEREA CL. IV-a LA 15 FEBR. 1935

Costul lozului:

Pentru o siguranță clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(la fața Poștei)

Doctor
B. TATARSKY
Specializat la Berlin
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI**
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI și
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiogra-
fie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie
Consult. : 8-12 dim. — 1 7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
la fața Cazinoului
Telefon 711

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrișajuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. E. STOIAN
Medic de apital
Genito-Urinare, Boli de
femel, Venerice, Sifilis
Tratamentul radical al
blenoragiei cronice prin
DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lahovari 7
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultații:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

Doctor
L. SOLOMON
Specializat la Paris
Stomac-inimă-Pământ.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

CABINET DENTAR
(fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultații 8-12 și 2-6
Str. Carol 95
Telefon : 360

Cabinet Dentar
C. CARABATACHE
Extracțiuni fără durori
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sis-
temele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, a-
lături de școala Primară No. 1

De vânzare o pereche
de căței lupi
pur rasă Alsaciază vârsta de trei
luni, a adresa la redacție.

Se caută spre imediata
angajare ucenic la tipografia
„Dobrogea Jună“.

CINTE DOBROGEA JUNĂ

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durero
Dantari fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
lual consultațiunile

Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Con-
stanța, la ziua de 30 Ian. 1935.
Căruța Preț pe %, ker.
2 Orz -270
4 Ovăz 300 320
17 Porumb 210 230
20 Pae de orz 55 65

Institutul de arte grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“
Dr. Ștefan Vărean 23 — Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA

Prezintă cu cele mai noi caracte-
re de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
și CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ PROPRIE,
efectuează orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CARȚI DE VISITĂ,
FEICURI, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE ȘI
ÎN TOATE CULOARE
și tot felul de imprimare oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
derne condițiuni de execuție.
Atelier special de LEGĂTORIE

**Nu uitați că cele mai ra-
pide și eficiente imprimare
se fac numai la tipografia**
„Dobrogea Jună“

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Februarie 1935.
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1 lei 200 1/2 loz 1 lei 400 3/4 loz 1 lei 600 1/1 loz 1 lei 800
Cu o simplă cerere se trimit lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.